                                                                                                                                                           «Бекітемін»

                                                                       _____________ 

Мектеп директоры
1. Сабақтың тақырыбы:  Жер сілкіну аудандарындағы тұрғындар мен АҚ құрылымдарының іс-әрекеті
2. Сабақтың мақсаты: 
3. Уақыты: 45 минут.

4. Өткізілетін орны: 10 сынып

5. Көрнекілік құралдар:  АӘД оқулығы.
6. Сабақтың барысы:

    а) Ұйымдастыру кезеңі – 3 минут.
Взвод командирі оқушыларды сапқа тұрғызады, оқытушыға рапорт береді, амандасу, түгендеу, оқушылардың сырт көрінісін тексеру.

       ә) Өтілген тақырыпты сұрау кезеңі –  7 минут. 

     б) Негізгі бөлім – 25 минут.

Халык пен кұрылымдарға хабарлау апат басталуының алғапщы белгілері кезінде жүзеге асырылады. Хабар жасау үшін АҚ штабындағы барлық құралдар пайдаланылады. Айқас түйьщталу мен өрттің пайда болмауы үшін—газ, жылу жөне энергетика желілерін үзіп тастайды. Құтқару жвне шұғыл апаттық-қалпына келтіру жұмыстарын жүргізуге арналған тапсырмаларды орындайтын АҚ кұрылымдары дайындыкка келтіріледі. Тұрғын үйлерін тастап кеткен халық үіпін шатыр қалашықтар тұрғызылады.
Жер сілкіну кезіндегі маңызды мәселе — тамақтану мен сауда жасауды ұйымдастыру, дәрі-дөрмектер және ең қажетті заттармен қамтамасыз ету болып табылады.
Жер сілкіну аудандарындағы құткару жұмыстарын АҚ штабтары ұйымдастырады, бұл үшін осы ауданда орналаскан АҚ кұрылымдары мен әскери бөлімдері тартылады. Жер сілкінудің жалпы жағдайына қарай отырып, инженерлік жұмыстар құрамын дұрыс анықтау 334
қажет. Олардың тізімі мынадай болуы мүмкін:
· қала, объект сыртына қираған қүрылыс үйінділерш
шығару үшін көшелерде жүріп өту жолдары мея өткелдер
жасау;
· қираған ғимараттар мен құрылыстар үшнділерінің
астынан адамдарды шығарып, оларға алғашқы меди-
цинальщ кемек көрсету;
· апаттарды жайылдырмау жөне коммуналды-энер-
гетикалық желілерді тез арада апаттан қалпына келтіру
жұмыстарьш жүргізу;
· ғимараттар, кұрылыстар қабырғаларының кауіпті
опырылымдарын кұлату.
   в) Қорытынды бөлім – 10 минут.

          Сұрақтар мен тапсырмалар:

Бастапқы әскери даярлық пәнінің ұйымдастырушы оқытушысы:  _____________    
